

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

警徽，在坚守中闪亮

——记“全国优秀人民警察”刘勇

○记者 袁询 文/图

共建全国文明城市
之
先进模范专题宣传

5月25日，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在京举行，公安部表彰了一批先进单位和先进个人，其中，区公安局交巡警支队南津街勤务大队大队长刘勇获得“全国优秀人民警察”荣誉称号，成为全区民、辅警的榜样和楷模。

从1996年进入区公安局工作以来，刘勇在交警岗位上奋战了26年，先后荣获个人三等功3次、嘉奖3次、先进个人1次、先进个人1次。他说，因为一直从事这个警种，他对此充满了很深的感情。“能为老百姓做事，能获得群众的认可，是我最大的愿望，所以我得铆足了劲干！”5月30日，记者见到了刘勇。

服务群众率先垂范

现年49岁的刘勇是北碚人，1996年，当兵退伍的他通过社会公招进入原合川市公安局，分配到原交巡警中队。户外执勤、指挥交通、处理事故……寒来暑往、风雨兼程，这样的勤务民警他干了一千五百多天，积累了丰富的交通管理经验。2011年，刘勇调任区公安局交巡警支队大石公巡大队大队长。

大石公巡大队辖区有国道2条、省道1条、县乡道路2000多公里，区域道路交通复杂，刘勇刚上任时，年死亡人数高达20余人。面对日益严峻的道路交通安全形势，刘勇充分发挥“领头雁”的职能，多次开展事故预防和隐患排查，带领大队全体成员先后开展了建国70周年安保行动、逢十行



刘勇检查摩托车驾驶证证件

动、三车整治和酒驾夜查等行动。在执勤过程中，特别是针对重点车辆，刘勇坚持“不漏过、不放过”，对过往车辆做好加强检查登记工作，严查“三超一疲劳”、无证驾驶、酒驾醉驾、货车违法载人等严重违法行为，全力防范交通事故，确保道路交通安全、有序。

刘勇深知，预防重特大事故必须提高交通参与者意识，才能有效预防意外发生。从2015至2020五年来，刘勇进企业200余家，学校讲课10余所，镇街联席会30余次，发放宣传材料25000余份。日常工作中，刘勇严格落实校园“三见警”，采取“定岗、定人”的巡逻方式，在上放学、放学人流高峰时段，带领骑警队员在学校周边开展安全巡查，维护交通秩序，加强校园周边安全防范。

2020年，新冠肺炎疫情突然来袭，在这场疫情防控行动中，刘勇连续奋战40余天，每天工作超12小时，夜班超20天，由于连

续上班，作息极不规律，一天，刘勇突然晕厥在岗位上，但他仍然打着吊瓶坚守岗位，守住了最重要的“关口”。据统计，防疫检查站启动期间，大石防疫检查站累计检查车辆7万辆、人员12万人，劝返重点车辆600辆、人员900余人。

在大石公巡大队担任大队长期间，刘勇带领大队连续三年荣获“一等公巡大队”称号，获得集体三等功1次。

严格执法不减温情

2019年7月的一天，刘勇正在值班，突然接到群众报警，称一辆小车“栽”进了路边的农田里。当刘勇带着民警赶到现场时，发现三名男子正从事故车辆中爬出，其中年长的男子浑身酒味，并声称车辆由其儿子驾驶。出于职业的敏感和责任，刘勇认为事情必有蹊跷，遂采取了“三步走”调查：

一是先核实，刘勇迅速固定现场和人员情况，经酒精测试，发现该男子每100毫升血液中酒精含量54毫升，同时对其儿子进行身份核查，发现其未满18岁，未取得机动车驾驶证资格；二是查视频，刘勇对监控视频进行拉网式排查，锁定车辆轨迹，并对视频中驾驶人员进行了比对；三是讲政策，刘勇对该男子苦口婆心地讲解了相关法律法规，告诉他公安机关执法公正的原则。最终，该男子对酒后驾驶机动车供认不讳。

还有一次，刘勇带领民警在一次交通整治行动中查处了一辆驾驶员搭载两人的超员摩托车。当民警告知当事人因涉嫌摩托车超员将对其依法罚款200元时，对方顿时泪流满面：“警察同志，车上的小孩是我外孙，因为生病花光了家里的钱，他的父亲已经不知去向，我和老伴现在生活非常困难……”得知此事，刘勇十分同情他们的遭遇，他给当事人讲解了法律法规，考虑到对方家庭的实际困难，他自掏腰包200元为其缴纳了罚款，当事人感动不已，对他表示衷心的感谢。

2021年初，刘勇调任区公安局交巡警支队南津街大队大队长。辖区大了，事情多了，身上的担子也更重了。“交巡警工作要细心再细心，容不得半点马虎，更不能辜负群众的期望和信任。”刘勇表示，他正在加强对民、辅警的业务水平培训，希望提高他们的路面执行能力，争取将道路交通管理工作做得更好。

“获得这个荣誉，我十分感谢组织的培养和信任，这对我既是鼓励也是鞭策，促使我不忘初心，砥砺前行。”一路走来，刘勇将“人民至上”融入到了血液之中，用自己的坚守、责任、担当和温情，彰显了人民警察的英雄本色。

我区乡村学校少年宫 述职考评会召开

本报讯(记者 张敏)为进一步交流经验、展示成果，推动全区乡村学校少年宫工作深入开展，5月30日，我区在钱塘小学召开了2022年乡村学校少年宫述职考评工作会。区委宣传部、区文明实践指导中心、区教委、区财政局及10所乡村学校少年宫项目负责人参加。

会上，10所乡村学校少年宫逐一做了年度述职，从不同方面汇报交流了少年宫项目开展情况、主要做法、特色亮点、存在的问题和今后工作思路，并通过PPT展示了少年宫活动开展的多维性及趣味性。会议最后决定钱塘小学、育才学校将代表我区乡村学校少年宫参加2022年市级上述述职考评工作。

会议要求，各学校要规范运行，

突出活动特色，让所有接受9年义务教育的中小學生，尤其是留守儿童，都可以根据各自的兴趣爱好自主选择活动项目；打通渠道，加强队伍建设，各乡要进一步加大辅导员队伍建设，同时充分挖掘校外人才，形成校内外结合的活动指导体系；要加强整合，完善体制机制，各乡村学校少年宫管理办公室要负责好日常运行管理，建立完善乡村学校少年宫各项制度，要与当地新时代文明实践所(站)加强配合联系，按照有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制的“五有”标准，将乡村学校少年宫等场所建设成新时代文明实践点，整合相关平台和资源，积极创新文明实践志愿服务活动载体，充分发挥乡村学校少年宫的阵地作用。

共享单车贵在共享

○张敏

共建全国文明城市
之
文明大家谈

最近几年来，合川城区共享单车突然火爆了起来，在街头，仿佛一夜之间，路边排满蓝色的、绿色的共享单车。这一共享经济下的新事物，不仅解决了很多市民“最后一公里”出行问题，更以其便捷、环保等优势，直接改变了很多人的生活方式，受到广大市民青睐。

然而，在享受便利、低碳出行的同时，一些不文明行为逐渐“浮出水面”。有用户不按照骑行规则随意停车摆放，有用户为了方便自己上下班把自行车锁到家里和办公室，还有用户直接破坏二维码，让人无码可扫……各种各样破坏共享单车的不文明行为屡见不鲜。这些行为，是对

社会公德的践踏，也对城市的形象造成了伤害。

共享单车的基本理念是让人随时随地有车用，方便群众出行。部分人私自共享单车，只为了自己的利益却损害了大多数人的利益，这显然违背了共享单车的推行初衷。共享单车，贵在共享，既意味着单车资源的共享，也意味着文明骑行责任的共同担当。既然是共享，人人心中都应有一份“共享”的责任心，更应共享文明，骑车者绝对不能脱离“文明轨道”。

骑车事小，文明事大。城市文明靠大家，每一个市民的一举一动、一言一行汇聚在一起，就是城市的大文明。提高市民文明素质，需要加大共享理念的宣传，更需要加强这方面的自律和惩戒。只有严格规范使用共享单车，守好法律法规，共享单车才有可能骑得更远。

关注六一儿童节



5月27日，合阳城街道渡湖社区志愿者去到合师附小开展“快乐六一、粽情端午”志愿服务进校园活动。图为编彩绳活动现场。 记者 刘亚春 摄



5月30日，钱塘镇大柱小学，同学们制作艾草香囊，庆六一迎端午。 记者 李文静 摄



5月28日，南津街街道江亭路社区和梳铺村联合开展“城乡变形计·难忘六一”活动，组织辖区儿童先后去到梳铺村1组、区科技馆等处感受传统乡村风貌和现代科技的魅力。图为孩子们在乡村院坝里做游戏。 记者 刘亚春 摄

“慈幼共创”助 困境儿童健康成长

本报讯(记者 谌永恒)5月28日，区民政局、云门街道关工委携手重庆儿童救助基金会、合川区嘉浩同心社会工作服务中心，开展“慈幼共创、乡村助学”暨云门街道困境儿童六一慰问活动，向当地孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童、残疾儿童等10名儿童送上节日祝福和慰问品。

活动中，慰问组一行与孩子亲切交谈，询问他们的学习和生活状况，勉励他们要自信、自强、自立，勇于直面困难，对待今后学习和生活要充满信心，乐观向上，努力学习，努力实现自己的人生价值和理想，并向孩子们送上雨伞、保温杯、遮阳帽及跳绳等节日礼物和慰问金。

区残联 开展庆六一慰问关爱活动

本报讯(记者 袁询)5月30日，区残联前往区特殊教育学校开展“书香中国·阅读有我”文化周主题阅读活动。

当天，区残联向特殊教育学校赠送了价值2000余元适合特殊儿童阅读的故事绘

本、儿童读物等书籍，同时在培智六年级班级开展了以歌颂祖国、歌颂党、经典文学等为主题的朗读比赛，为参加活动的同学送上笔袋、小风扇等礼物，祝福孩子们节日快乐。

双槐镇 开展“相伴成长·童庆六一”活动

本报讯(记者 谌永恒)5月30日，双槐镇党委、关工委、退休党支部、团委、妇联联合开展“相伴成长·童庆六一”慰问活动，为孩子们送上节日祝福。

当天，慰问组一行来到长安寺村小，为孩子们送上衣服、文具和牛奶等礼物，让他们感受到来自党和政府的关

爱和温暖。活动中，慰问组与学生亲切交谈，了解他们目前的生活、学习情况，仔细倾听他们的心声，与孩子们分享自己的学习故事，希望孩子们努力学习、快乐生活，争做新时代中国好少年。